

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации исследователя Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни Ашурмадова Киматали Машарифовича на тему «Сравнительный анализ предлогов, обозначающих время, направление и движение, в таджикском и английском языках (на материале «Воспоминаний» Садриддина Айни)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Грамматический строй таджикского и английского языков, наряду с некоторыми общими чертами, имеет различия, требующие тщательного изучения, что постоянно привлекает внимание исследователей.

Одним из вопросов, привлекающих внимание таджикских исследователей в последние годы, является рассмотрение семантических и грамматических особенностей предлогов, грамматическая интерпретация служебных частей речи таджикского языка на основе сопоставления с родственными языками, в том числе английским.

Диссертация посвящена исследованию предлогов, обозначающих время, направление и движение в таджикском и английском языках как с точки зрения структуры, так и значения. В отношении данной проблемы в сравнительном языкознании не проводилось комплексной исследовательской работы.

Во введении содержатся сведения о значении исследования, степени изученности темы, целях и задачах, научной новизне исследования, его теоретической и практической значимости, теоретико-методологических основах, научных и научно-технических основах научно-исследовательской работы.

В первой главе – «Теоретические основы изучения предлогов в таджикском и английском языках», состоящей из четырех частей, рассматривается понятие предлога в языкознании, место предлогов в древнеперсидском языке, морфологический состав предлогов и их классификация в сопоставляемых языках.

В разделе 1.1. диссертации – «Понятие предлога в языкознании» - указано, что предлоги в таджикском и английском языках являются вспомогательными словами, выражающими грамматические связи между существительными, местоимениями и другими именными частями речи.

В разделе 1.2. под названием "Положение предлогов в древнеперсидском языке" отмечено, что древнеперсидский язык из-за особенностей грамматического строя считался флективным, то есть система его именных частей имела категории рода, числа и падежа, а также различные формы,

выражающие эти категории, и была связана со структурой глагольной основы. Флективные формы постепенно вытесняются аналитическими. Эти изменения приводят к расширению семантики предлогов, суффиксов и грамматического значения некоторых из них. Изменения предлогов, расширение семантики суффиксов теоретически обоснованы диссертантом.

В разделе 1.3. - "Морфологический состав предлогов в таджикском и английском языках" - исследователем был изучен состав предлогов в таджикском и английском языках. Они были разделены на следующие 6 групп: производные простые предлоги, производные составные предлоги, простые именные изафетные предлоги, составные именные изафетные предлоги, составные именные изафетные повторяющиеся предлоги, безизафетные именные предлоги.

В разделе 1.4. - «Классификация предлогов в сопоставляемых языках» - отмечено, что с точки зрения своего происхождения предлоги делятся на две группы: производные предлоги, происхождение которых относится к древнему периоду развития языка, и именные предлоги, появившиеся позже и совершенствовавшиеся на средних этапах развития языка и широко используемые в настоящее время.

Вторая глава диссертации под названием "Типологические особенности предлогов, обозначающих время в таджикском и английском языках" разделена на шесть разделов и посвящена анализу типологических особенностей временных предлогов в таджикском и английском языках,

В разделе 2.1. приводится сравнительный анализ простых производных предлогов, выражающих время начала действия или явления, отношения времени, установление срока.

В разделе 2.2. на примерах изучаются составные именные изафетные предлоги, выражающие временные отношения в двух языках.

В разделе 2.3. описаны именные безизафетные предлоги, выражающие время действия и события. Особо подчеркивается, что эти типы предлогов в обоих языках указывают на последовательность происхождения явления или того, что оно происходит в тот или иной момент времени. Одной из особенностей употребления предлогов в сопоставляемых языках является их подверженность языковым явлениям типа синонимии

В разделе 2.4. под названием «Именные предлоги, выражающие временные отношения» на основе наглядных примеров доказано, что временные составные именные предлоги являются категорией живого развивающегося языка, относятся к периоду возникновения и развития современного таджикского литературного языка, а также что объем связи предлогов в таджикском и английском языках с определенным словарным рядом словосочетаний и выражений практически не отличается.

Раздел 2.5. «Составные именные предлоги, обозначающие начало, середину и конец действия или события». Тот факт, что в обоих языках есть предлоги, выражающие наступление события и действия в определенное время, то есть обозначающие начало и конец его выполнения, увеличил научную ценность диссертации.

В третьей главе диссертации, "Сравнительный анализ предлогов, обозначающих направление и движение в таджикском и английском языках", состоящей из шести разделов, была предпринята попытка изучить особенности предлогов, обозначающих направление и движение

В разделе 3.1. – «Простые производные предлоги, выражающие направление и движение в таджикском и английском языках» - научно проанализированы производные простые предлоги, обозначающие направление и движение в обоих языках.

В разделе 3.2. описаны производные составные предлоги, обозначающие направление и движение в обоих языках.

В разделе 3.3. дается представление о простых именных изафетных предлогах, обозначающих направление и движение в таджикском и английском языках.

В разделе 3.4. – «Составные именные изафетные предлоги, обозначающие направление и движение в изучаемых языках» - утверждается, что эта группа предлогов является наиболее часто используемой, и что данные предлоги используются в обоих языках для выражения движения по направлению к объекту, то есть цели.

Раздел 3.5. «Именные повторяющиеся изафетные предлоги, выражающие направление и движение». Повторяющиеся изафетные предлоги образуются в обоих языках путем повторения определенной группы существительных. Этот тип предлогов сохраняет свое словарное значение в предложении, как и именные изафетные предлоги, с особым акцентом на выражение направления движения к какому-либо предмету.

В разделе 3.6. были проанализированы особенности некоторых предлогов, выражающих направление и движение в сопоставляемых языках. Тот факт, что в обоих языках предлоги, представляющие направление и движение, были глубоко изучены с точки зрения семантики, а также подвергнуты сравнительному анализу, свидетельствует о том, что исследователь обратился ко многим источникам.

Выводы, изложенные в заключительной части диссертации, взаимосвязаны и дополняют друг друга. Например, в таджикском и английском языках предлоги, выражающие значение времени, направления и движения, являются живой, развивающейся категорией языка. Именно поэтому в таджикском и английском языках в языке документов, газет, научных и публицистических работ чаще употребляются составные именные

предлоги, указывающие на различные отношения времени, места и процесса. Особенно интенсивно образование предлогов, выражающих значение времени, направления и действия, происходит в формальном, научном и публицистическом стилях. Эти предлоги широко используются в данных стилях речи, и вывод о том, что диапазон значений и границы отношений, которые они демонстрируют в различных процессах обмена информацией и переписки, очень важен и заслуживает особого признания

Заключение: диссертацию исследователя Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни Ашурмадова Киматали Машарифовича на тему «Сравнительный анализ предлогов, обозначающих время, направление и движение, в таджикском и английском языках (на материалах «Воспоминаний» Садриддина Айни)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, можно считать завершенным научным исследованием. Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Считаю, что автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук

Рецензент:



Курбонов Парда Ахмедович, доктор философии по филологическим наукам (PhD), начальник Департамента научно-инновационных исследований Каршинского университета инновационного образования. Узбекистан